
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

briefing paper 

Ochrana digitálnych dát a otvorené archívy 
Trvalé sprístupnenie voľne dostupných digitálnych zdrojov 
 

Otvorené digitálne archívy podporujú šírenie výstupov vedeckej a bádateľskej činnosti. Bádatelia a 
učitelia ich prostredníctvom voľne poskytujú digitálne dokumenty ako dôkazy svojej činnosti, a zdieľajú 
tak výsledky výskumu s ostatnými. Voľnú dostupnosť digitálnych dát podporujú predovšetkým 
univerzity, výskumné centrá, v obmedzenej miere aj niektoré knižnice, múzea, archívy a podobné 
kultúrne inštitúcie. Podstatná časť bádateľskej a akademickej tvorby pamäťových inštitúcií vzniká dnes 
len digitálne a bude uložená v otvorených archívoch. Otvorené archívy digitálnych dát budú mať stále 
väčší význam pre odovzdávanie kultúrneho a vedeckého dedičstva ďalším generáciám. Bádateľské a 
akademické komunity by mali venovať pozornosť dlhodobej ochrane digitálnych dát vo svojich 
digitálnych repozitároch tak, aby tieto objekty zostali zachované a mohli byť ďalej využívané a citované. 
.  

Kontext a ciele 
Podľa JISC predstavuje dlhodobá digitálna ochrana "rad činností a zásahov, ktoré majú zabezpečiť 
spoľahlivú dostupnosť k autentickým digitálnym objektom tak dlho, dokiaľ budú mať tieto objekty 
význam pre komunitu používateľov". V kontexte otvorených archívov sú dôležité predovšetkým tieto tri 
body: 

 otvorené archívy uchovávajú objekty, ktoré väčšinou vznikli priamo v digitálnej podobe a 
neexistujú k nim žiadne analógové originály, 

 dostupnosť a spoľahlivosť objektov uložených v otvorených archívoch je dôležitá pre 
bádateľskú a vedeckú koumunitu, 

 trvalé sprístupnenie digitálných objektov v otvorených archívoch znamená zabezpečenie ich 
trvalej použiteľnosti a možnosť objekty vyhľadať, získať, citovať po tom, čo boli uložené do 
archívu. Dostupnosť musí být zabezpečená tak dlho ako je to potrebné, preto je nevyhnutné 
predchádzať technickým výpadkom a dopadom technologických zmien na digitálne objekty. 
Proces dlhodobej ochrany digitálnych dát by mal byť dobre premyslený, plánovaný a 
organizačne zabezpečený. 

 
Modely 
Referenčný model OAIS definuje informačný systém otvoreného archívu ako "archív zložený z nejakej 
organizácie a systému, ktorý na seba berie zodpovednosť za dlhodobú ochranu informácií a ich 
sprístupňovanie danej komunite používateľov". Model OAIS poskytuje kompletný funkčný a informačný 
popis repozitára a definuje "záväzky, ktoré musí organizácia spĺňať, aby mohla  fungovať ako riadny 
OAIS archív ". 
Aplikácia princípov OAIS a obzvlášť budovanie otvorených archívov podľa špecifikácie funkčného a 
informačného modelu OAIS je kľúčovou podmienkou vytvorenia dôveryhodného repozitára a 
predpokladom ku zabezpečeniu dlhodobej ochrany digitálnych objektov. 
 
Vlastnosti 
V otvorenom archíve je dlhodobá ochrana digitálnych dát základom pre budovanie dôveryhodnosti 
archívu u autorov dokumentov a používateľov. Dôveryhodný repozitár musí spĺňať minimálne 
nasledujúce požiadavky: 
Autenticita. Nespornosť, že digitálny objekt bol vytvorený osobou, ktorá tvrdí, že ho vytvorila. 
Autenticita dáva istotu, že tvorca digitálneho objektu nemôže poprieť, že objekt vytvoril. Ku garancii 
autenticity sa používajú techniky typu digitálny podpis a digitálny vodoznak. 
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Integrita. Schopnosť udržovať dáta úplné a bez chýb, predchádzať 
nehodám alebo nežiadúcim zmenám dát (poškodeniu dát). Základnou 
technikou pre rozpoznanie akýchkoľvek zmien na digitálnych objektov 
po ich vstupe do archívu je uchovávanie bit/byte checksumu, ako napr.  
MD5. 
Spoľahlivosť a dostupnosť. Spoľahlivosť je schopnosť hardvéru a 
softvéru fungovať bez chýb či porúch (v teoretickej rovine 
stopercentne, v praxi vo vysokých percentuálnych hodnotách 
spoľahlivosti fungovania). Dostupnosť je percento času, v ktorom je 
daný systém aplikácie alebo komponent v chode, v pomere k času, kedy 
mal fungovať. Bežnými technikami zabezpečenia vysokej percentuálnej 
úrovne spoľahlivosti a dostupnosti sú: vytváranie záložných kópií, 
používanie antivírusových programov, firewallov, záplat ku operačným 
systémom, upgrade softvéru, hardvérová redundancia a používanie 
hardvéru odolného voči výpadkom. 
Možnosť opakovaného použitia. Možnosť získať digitálny dokument po 
celú dobu, kedy ho archív či podobná inštitúcia skladuje. Je nutné 
umožniť správne vyhľadávanie a dlhodobé využitie bádateľských a 
vedeckých digitálnych objektov (za využitia trvalých identifikátorov a 
zabezpečenia trvalosti skladovacích médií a dostupných formátov). 
Dlhodobá ochrana digitálnych dát sa nezameriava len na digitálne 
objekty samotné, ale aj na všetky ďalšie zložky otvoreného archívu: 
metadáta a identifikátory objektov a metadáta ich resolverov. 
 
Politiky a stratégie 
Spoľahlivé citačné systémy musia byť založené na trvalých a 
jedinečných identifikátoroch, ktoré: 

 zabezpečia dôveryhodnosť a spoľahlivosť citovaných 
digitálnych objektov, 

 zabezpečia dlhodobú stratégiu ochrany týchto objektov, 
 zabezpečia po technickej a organizačnej stránke, aby odkazy 

na citované objekty spoľahlivo fungovali nad rámec možností 
URL (aby sa nezobrazovala hláška "404 objekt nebol 
nájdený"). 

 Stratégie, resp. politiky organizácie musia nielen jednoznačne 
určiť objekty musia byť ochraňované, ale aj podporovať 
odborný prístup a zvyšovať kvalifikáciu zamestnancov. 

 Ochrana digitálnych multidisciplinárnych dát musí byť 
založená na úzkej spolupráci odborníkov z rôznych oblastí. 

 Je nutné zvyšovať povedomie autorov o stratégiach digitálnej 
ochrany tak, aby si uvedomovali význam tejto činnosti pre 
zabezpečenie trvalej dostupnosti ich digitálnych objektov. 

 Aj metadáta zabezpečujú trvalú dostupnosť digitálnych 
objektov:  ochrana digitálnych dát preto musí obsahovať aj 
stratégie a procesy na ochranu vlastných metadát. 

 Nepretržitý audit a hodnotenie činnosti archívu v oblasti 
dlhodobej ochrany musí reagovať na zmeny v organizácii, na 
právnych i technických zložkách a stratégiach archívu. 
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Cross Ref je systém trvalej identifikácie 

(využívajúci DOI) bádateľského obsahu a 
medzivydavateľský citačný systém odkazov k 

plným textom a súvisiacich zdrojov.  
www.crossref.org/02publishers/16openurl.html 

 
Citebase Search je polo-autonómny citačný 
index voľne dostupnej výskumnej literatúry 

online. Zbiera dáta z OAI-PMH archívov. 
www.citebase.org 

 
OAI-ORE - Iniciatíva otvorených archívov pre 

výmenu digitálnych objektov 
www.openarchives.org/ore 

 
OAIS referenčný model. 

http://nssdc.gsfc.nasa.gov/nost/isoas/ 
 

Digital Preservation Europe (DPE) - zbierka 
dôležitých online zdrojov pre archívy a 

digitálne repozitáre. 
www.digitalpreservationeurope.eu/resources 

 
Digital Preservation Coalition (DPC) - iniciatíva 

založená v roku 2001, reagujúca na rastúcu 
potrebu dlhodobej ochrany digitálnych dát vo 

Veľkej Británii. Spolupracuje na medzinárodnej 
úrovni s cieľom zabezpečiť ochranu globálneho 

digitálneho dedičstva a koordinovať znalosti v 
oblasti digitálnej ochrany.  

www.dpconline.org 
 

JISC Program dlhodobej ochrany a repozitárov 
sa snaží rozvíjať ochranu digitálnych dát, 

podporuje zdieľané vyhľadávanie, 
zhromažďovanie dát, hľadanie riešení pre 

digitálnu ochranu a vytváranie repozitárov. 
www.jisc.ac.uk/whatwedo/programmes/programme_

rep_pres.aspx 
 

International Research on Permanent 
Authentic Systems (InterPARES) - dva projekty, 

ktoré sa v rokoch 1999-2001 a 2002-2006 
zaoberali vývojom teoretickej a metodologickej 

základne pre dlhodobú ochranu digitálnych 
dát. 

www.interpares.org 
 

PREMIS (Preservation Metadata: 
Implementation Strategies) - spoločnou 
iniciatívou vyvinuli OCLC a RLG základnú 

metadátovú schému za účelom dlhodobej 
ochrany digitálnych dát a široko použiteľný 

dátový slovník. Cieľom je identifikovať a 
zhodnotiť jednotlivé stratégie kódovania, 

uchovávania a manažmentu metadát v 
systémoch dlhodobej ochrany digitálnych dát. 

www.oclc.org/research/projects/pmwg/resources.htm 
 


